



PPMG  
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号  
CN 32-0104

邮发代号  
27-67

主办  
凤凰出版传媒集团  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

地址  
南京市洪武北路55号置地广场

邮编  
210005

网址  
现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

王磊

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

# 让打记者的恶人付出代价,只是“起步价”

“极目新闻记者采访遭跟踪围殴”一事,令舆论大哗。据报道,极目新闻记者李贤诚在贵州毕节织金县探访两名教师溺亡事发地时,遭不明身份人员挡路、辱骂甚至围殴,记者眼镜、手机被砸毁,身体受伤(详见今日快报A11版)。一个在经过报道后广为人知的细节是:三名打人者事后擦去指纹。此外,他们一度报警称遇到骗子,使得记者被警察查问。

众所周知,新闻记者持记者证依法从事新闻采访活动受法律保护,任何组织或个人不得干扰、阻挠合法的采访活动。而这些人恶意满满,胆大妄为,实施的是有组织、有目的的行为,对此,不严惩不足以平民愤。

最新消息,湖北、贵州两省相关部门及记协已过问此事,中记协对在采访工作中受伤的记者表示深切慰问。织金县公安局30日成立专案组进行调查,三名打人者已被公安机关控制。至此,揭开行凶者身份就不成难题了。

其实,公众对行凶者会不会受

更高层级需要以记者被打、教师溺亡两件事为线索,举一反三,深挖当地形式主义问题、管理失序问题、歪风邪气问题,严肃问责,深刻反思,给公众一个负责任的交代

到应有惩罚并不担忧,毕竟在激起全网怒火的情况下,就算有人想“护犊子”,怕也是没那么容易。但对于新闻记者在某些地方行使调查权之难,人们不免嗟叹、担忧有加。

此事件可谓“教师溺亡案”的节外生枝。

4月13日下午,贵州毕节织金县马场镇布底小学6名教师在凹河河滩捡鹅卵石时,因上游引子渡水电站放水,导致河水水位上涨,其中两名教师被水冲走后溺亡。事发一个多月后,当地都没有可以服众的权威结论出炉,这是十分蹊跷的。织金县马场镇主要负责人曾公开表示,警方的调查结论显示,全部系那几名教师的个人行为,是他们私自下河玩耍造成的。但这番试图撇清关系的表态和死者家属所持“老师们捡鹅卵石装饰美化学校环境”的观

点形成强烈冲突,引人追问。

在媒体的密集关切下,5月28日,织金县人民政府网站发布通报称,事件发生后,织金县人民政府依法成立调查组,正在全面深入开展调查。这意味着此事或有新进展。

可就在这个节骨眼上,三个大汉粉墨登场了。他们以“潜伏”般的耐力、“专业”化的整人手段,成功地将全网的注意力“揽”到自己身上,成功地将网民的疑窦丛生激化为强烈质疑——这些人绝非偶然性寻衅滋事,而是摆明了要阻止媒体记者进入事件“核心圈”,千方百计不让记者带走有用信息,他们不可能是自己吃饱了撑的,而明显是经过授意。那么,躲在他们身后的究竟是何方神圣?你们究竟想遮掩什么?

某些人越是对记者采访反应激烈,越是说明此中有存在“内幕”的

可能性。

无疑,“教师溺亡案”牵出了两个疑问:一是水电站放水程序是否合规?二是如果溺亡老师家属所称,布底小学老师们去捡鹅卵石美化学校环境,是为迎接领导检查,那么这种形式主义害死人的现象,谁来负责?这两大疑问,在当地有关部门延宕作风的“加持”下,自然更添“分量”。

原本,记者的调查,是梳理问题、揭开真相的有力之举,却硬生生地被停止。近年来,记者在调查时遭到殴打,事例不少。如果这种“打记者”的伎俩总是能得逞,如果媒体调查总是受到严重干扰,那么,真相的公开、公众的知情,必受蛮力遏制。在法治社会,这样的事无可容忍。

查清三名打人者身份及背后的始作俑者,让他们付出代价,这只是“起步价”,更高层级需要以记者被打、教师溺亡两件事为线索,举一反三,深挖当地形式主义问题、管理失序问题、歪风邪气问题,严肃问责,深刻反思,给公众一个负责任的交代。

现代快报首席评论员 戴之深

## 新华时评 共识、共为、共享——人文经济相融共生的苏州启示

上有天堂,下有苏杭。被置顶千年的苏州犹如苏绣至品“双面绣”:一面人文鼎盛,一面经济繁荣。人文与经济交融共生、相得益彰成就了今天的苏州。

经济是城市的体格,人文是城市的灵魂。唯美姑苏与富庶苏州双向奔赴,融汇成生生不息的城市脉动。文化自信是一个国家、一个民族

发展中最基本、最深沉、最持久的力量。从苏工之美、苏菜之精,到园林之秀、昆曲之雅……人文和经济“两条腿”走路,让苏州一路走向世人向往的典范之城。

文化自信的共识,生发以文化城的共为。在苏州,以文化城不仅是党委政府的行政之力,更成为全社会的共同行动。

合力共为,人文与经济双措并举。苏州努力开掘历史文化潜力,不断丰富经济发展内涵,将人文优势转化为城市动能:以经济活动“活化”千年文脉,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展;为经济产品赋予人文价值,助力供给侧结构性改革,活跃经济、升级消费;打造人文与经济交融共生平台,推动

产业变革、城市更新。

人文与经济相融共生,为的是成果全民共享、实现人的全面发展。在苏州,既要物质富足、也要精神富有,共建共治共享的人民城市初现雏形。

凝聚共识,以文化城;合力共为,城以文兴;全民共享,人为标尺。这是姑苏“双面绣”璀璨千载、开启未来的密码。 新华社记者 刘亢 陈刚 杨绍功

## 江苏任命3位厅长

江苏省人民代表大会常务委员会决定任免名单

(2023年5月31日江苏省第十四届人民代表大会常务委员会第三次会议通过)

任命王天琦为省财政厅厅长,免去其省生态环境厅厅长职务;

任命蒋巍为省生态环境厅厅长;

任命王学锋为省住房和城乡建设厅厅长;

免去张乐夫的省财政厅厅长职务;

免去周岚的省住房和城乡建设厅厅长职务。

据交汇点

## 公安部要求严打证券犯罪

近日,公安部印发通知,要求全国公安机关进一步加强打击防范证券犯罪工作。

公安部要求,依法严厉打击证券犯罪活动。要加强对涉嫌犯罪的打击力度。对违规披露、不披露重要信息犯罪,要坚持“零容忍”从严打击,切实维护市场秩序。对中介机构配合实施财务造假、提供虚假证明文件、出具证明文件重大失实等违法犯罪,要做到既“惩首恶”,也“追帮凶”。 据新华社

## 6月一批新规开始施行

# 江苏8市推广轻微交通事故线上视频快处

6月,一批新规开始施行。21个省份婚姻登记可“跨省通办”、扩大私家车新车上牌免查验试点、加强个人信息跨境安全保障……涉及社会生活方方面面。

## 21个省份婚姻登记可“跨省通办”

在前期试点基础上,按照国务院授权,北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广东、广西、海南、重庆、四川、陕西、宁夏21个省(区、市),实施内地居民婚姻登记“跨省通办”试点。试点地区婚姻登记机关统一自2023年6月1日起受理婚姻登记“跨省通办”事项。

据悉,2021年6月1日起,民政部在辽宁、山东、广东、重庆、四川5省(市)开展内地居民婚姻登记“跨省通办”试点;在江苏、河南、湖北武汉、陕西西安开展内地居民结婚登记“跨省通办”试点。本次扩大试点后的21个省份将覆盖我国总人口的78.5%,能够基本满足群众异地办理婚姻登记的需求。

## 更多私家车新车可享受上牌免查验

10项公安交管便利措施自6月1日起实施,涵盖车驾管办牌办证、城市交通秩序、事故和违法处理等。

新措施进一步方便群众生产生活。其中,扩大国产小客车注册登记生产企业预查验试点,试点城市从10个增至31个,试点企业从11家增至29家。生产企业与公安交管部门共享车辆信息,申请人办理注册登

记时免于交验机动车,更加便利群众办理新车登记。

其中,扩大私家车新车上牌免查验试点,江苏在常州作为第一批试点城市的基础上,新增南京、盐城、镇江为第二批试点城市。试点城市汽车生产企业在新车出厂时查验车辆,生产企业与公安交管部门共享车辆信息,申请人办理注册登记时免于交验机动车,更加便利群众办理新车登记。

推广轻微交通事故线上视频快处,在全面推行轻微事故快处快赔基础上,江苏在无锡、徐州、常州、苏州、南通、连云港、盐城、泰州8个城市推广应用交通事故视频快处,基于视频通话技术,发生交通事故后当事人可以在线视频报警处理,接警人员通过视频与当事人在线交互完成交通事故信息采集、证据固定,并引导当事人撤离现场后远程推送责任认定,实现轻微交通事故的快处快撤,减少群众在现场停留时间,缓解交通拥堵,降低二次事故概率,让群众出行体验更加安心、舒畅。

新措施还包括优化城市公交专用道管理、实行二手小客车转让登记“一证通办”等。

## 规范个人信息出境活动

《个人信息出境标准合同办法》自6月1日起施行,进一步保护个人信息权益、规范个人信息出境活动。

办法明确,个人信息处理者向境外提供个人信息前,应当开展个人信息保护影响评估,重点评估个人信息处理者和境外接收方处理个人信息的目的、范围、方式等的合法

性、正当性、必要性;出境个人信息的规模、范围、种类、敏感程度,个人信息出境可能对个人信息权益带来的风险;个人信息出境后遭到篡改、破坏、泄露、丢失、非法利用等的风险,个人信息权益维护的渠道是否通畅等内容。

## 强化一次性塑料制品使用管理

《商务领域经营者使用、报告一次性塑料制品管理办法》自6月20日起施行,对商品零售、电子商务、餐饮、住宿、展览等商务领域经营者使用一次性塑料制品的行为作出规定。

办法鼓励商品零售经营者通过设置替代产品自助售卖装置,提供购物筐、购物车租赁服务等方式减少一次性塑料制品使用。鼓励电子商务平台(含外卖平台)企业与快递企业、环卫单位、回收企业等开展合作,在写字楼、学校、大型社区等重点区域投放一次性塑料制品回收设施。鼓励住宿经营者通过激励措施引导消费者减少一次性塑料制品使用等。

## 明确电信领域违法行为举报处理程序

《电信领域违法行为举报处理规定》自6月1日起施行。

根据规定,举报主要由被举报违法行为发生地通信管理局负责处理。电信主管部门在受理举报后应当对举报材料进行初步审核,可以认定符合行政处罚立案标准的,及时立案;可以认定被举报人涉嫌违反电信管理规定但缺乏立案所需证据的,进一步调查;举报的问题已经

有处理定论或者可以判定不存在相关违法行为的,直接向实名举报人进行答复。

电信主管部门自收到举报之日起60日内,应当根据调查情况作出分类处理。

## 加强公路水路关键信息基础设施安全保障

《公路水路关键信息基础设施安全保护管理办法》自6月1日起施行。办法规定,运营者应当加强公路水路关键信息基础设施个人信息和数据安全保护,将在我国境内运营中收集和产生的个人信息和重要数据存储在境内。因业务需要,确需向境外提供数据的,应当按照国家相关规定进行安全评估;法律、行政法规另有规定的,依照其规定执行。

## 加强和规范性侵害未成年人犯罪惩治预防

最高法、最高检、公安部、司法部联合发布的关于办理性侵害未成年人刑事案件的意见,自6月1日起施行。意见规定,办案机关发现被害人陈述、证人证言中提到其他犯罪线索的,均应调查核实。对于具有密切接触未成年人员便利条件的人员涉嫌性侵害犯罪的,要摸排犯罪嫌疑人可能接触到的其他未成年人。对于发生在犯罪嫌疑人住所周边或者相同、类似场所且犯罪手法雷同的性侵害案件,应当及时并案侦查。

接报或发现性侵害未成年人线索后,无论是否属于本单位管辖,均要在第一时间采取制止侵害行为、保护被害人等紧急措施。 综合新华社

版权

声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

①任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权;②本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任;③欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师